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ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΜΑΪΟΥ 2007  
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

ΟΜΑΔΑ Α΄ 
ΘΕΜΑ Α.1. 
Α.1.1.  α. ΛΑΘΟΣ 

β. ΛΑΘΟΣ 
γ. ΛΑΘΟΣ 
δ. ΣΩΣΤΟ 
ε. ΣΩΣΤΟ 

Α.1.2. 
α. Σχολικό βιβλίο σελίδα 140.  
    «Το Νοέμβριο του 1919 … την υπογραφή της συνθήκης». 
β. Σχολικό βιβλίο σελίδα 139.  

Μία από τις μορφές καταπίεσης που υπέστησαν οι Έλληνες στα πλαίσια του 
διωγμού το 1914 ήταν η επάνδρωση των ταγμάτων εργασίας.  
«άνδρες άνω των 45….αρρώστιες». 

γ. Σχολικό βιβλίο σελίδα 210.  
Η διάσταση απόψεων μεταξύ Βενιζέλου και πρίγκιπα Γεωργίου αναφορικά 
με τη διαχείριση του εθνικού ζητήματος της Κρήτης κορυφώθηκε στις 18 
Μαρτίου 1901 με την απόλυση του Βενιζέλου από τη θέση του υπουργού.         
«Κάτω από αυτές τις συνθήκες…σε δυναμική αναμέτρηση με τον πρίγκιπα». 

 ΘΕΜΑ Α.2. 
Α.2.1.  
Σχολικό βιβλίο σελίδες 52 - 53  
«Οι ραγδαίες αλλαγές … τραμ και λεωφορεία».  
Α.2.2 
Σχολικό βιβλίο σελίδες206-207.  
« Μέσα σε μια…ο Ελευθέριος Βενιζέλος». 

 
ΟΜΑΔΑ Β΄ 

ΘΕΜΑ Β.1. 
α. Μετά την επανάσταση της 3ης Σεπτεμβρίου 1843 οι ηγεσίες των κομμάτων 

(Γαλλικό, Αγγλικό, Ρωσικό) συμφώνησαν στην ανάγκη συνταγματικής 
κατοχύρωσης ορισμένων θεμελιωδών δικαιωμάτων : 
«ισότητα απέναντι στον νόμο…δωρεάν εκπαίδευση». 

 
Στο σύνταγμα που ψηφίστηκε καθορίστηκαν οι εξουσίες του Όθωνα : 
«συμμετοχή στην άσκηση της νομοθετικής εξουσίας…του αρμόδιου 



 

 

υπουργού». Προβλεπόταν επίσης  η ύπαρξη Γερουσίας (οι γερουσιαστές 
διορίζονταν από το βασιλιά και διατηρούσαν το αξίωμά τους ισόβια). 
Η ρύθμιση του συντάγματος, που αποτελούσε παγκόσμια πρωτοπορία, ήταν 
η κατοχύρωση με ελάχιστους περιορισμούς του δικαιώματος της άμεσης, 
καθολικής ψηφοφορίας. Οι εκλογείς μπορούσαν να δώσουν θετική ψήφο σε 
όσους υποψηφίους ήθελαν, συμπληρώνοντας ψηφοδέλτια, ακόμα και 
διαφορετικών Συνδυασμών. 
Σύμφωνα με τον εκλογικό νόμο της 18ης Μαρτίου 1844 οι 
περιορισμοί ήταν : 
- Συμπλήρωση του 25ου έτους της ηλικίας 
- Ελληνική υπηκοότητα 
- Κινητή ή ακίνητη περιουσία που απέφερε έσοδα και περιέπιπτε  στους 

φορολογικούς νόμους του κράτους 
- Άσκηση οποιουδήποτε επαγγέλματος (εξαρτημένης ή ανεξάρτητης 

εργασίας). 
Η σημασία της κατοχύρωσης του δικαιώματος καθολικής ψηφοφορίας ήταν 
μεγάλη αφού καθιερώθηκε για πρώτη φορά ο κοινοβουλευτισμός στην 
Ελλάδα και το πολίτευμα διαμορφώθηκε από Απόλυτη σε Συνταγματική 
Μοναρχία. Παρ’ όλα αυτά το Σύνταγμα του 1844 χαρακτηρίζεται 
συντηρητικό, αφού παρά τη μείωση των υπερεξουσιών του Μονάρχη και την 
ύπαρξη Βουλής υπήρχαν εμφανείς αδυναμίες, όπως : 
- η μη κατοχύρωση του δικαιώματος του συνέρχεσθαι και του 
συνεταιρίζεσθαι, κάτι που εμπόδιζε την συγκρότηση κομματικών 
μηχανισμών  

- η ύπαρξη του συντηρητικού θεσμού της Γερουσίας. 
 

β. Το δικαίωμα της καθολικής ψηφοφορίας επέδρασε καταλυτικά στη 
διαμόρφωση της πολιτικής ζωής του νεοσύστατου ελληνικού κράτους καθώς  
Σχολικό βιβλίο σελίδες 72 -73  

     « δημιούργησε νέους όρους…συντηρητικά». 
 
ΘΕΜΑ Β.2. 
Στα πλαίσια της αστικής αποκατάστασης το κράτος περισσότερο και η Ε.Α.Π. 
λιγότερο επιδιώχθηκε η στέγαση των προσφύγων. 
Σχολικό βιβλίο σελίδες 158 -159  
«η αστική στέγαση…επρόκειτο να ζήσουν για πολλά χρόνια» 
 Το ζήτημα της αστικής στέγασης συνάντησε περισσότερα εμπόδια από της 
αγροτικής καθώς υπήρχε πλήθος δυσχερειών. Οι επίσημοι φορείς, Ε.Α.Π. και 
κράτος, έως το 1929 εξασφάλισαν 52.000 κατοικίες για τους πρόσφυγες, όμως 
παρέμενε το ζήτημα της αθλίας διαβίωσης  σε τσίγκινες παράγκες  30.000 
περίπου προσφυγικών οικογενειών. 
Οι συνθήκες διαβίωσης στους προσφυγικούς συνοικισμούς περιγράφονται από 
τους ίδιους τους πρόσφυγες ως ένας καθημερινός αγώνας επιβίωσης.   


